

Всё начиналось в Белом Ключе

В этом году 22–24 сентября в г. Ульяновске проходят VII Международные Бутурлинские чтения. Конференция посвящена 150-летию известного российского орнитолога, охотоведа, специалиста по охотничьему оружию, исследователя Севера, члена Русского географического общества, одного из основоположников природоохранного движения в России Сергея Александровича Бутурлина (22.09.1872–22.01.1938).

Сергей Александрович Бутурлин принадлежал к старинному русскому роду, история которого прослеживается с XII века. К концу XIX века в России фамилия была представлена только потомками Сергея Петровича Бутурлина (1803–1873), деда Сергея Александровича. Его жена Мария Сергеевна, урождённая княжна Гагарина, получила от матери, тайной советницы, княгини Варвары Михайловны Гагариной имение при сёлах Малый Барышок и Лава Карсунского уезда Симбирской губернии. В документах Ульяновского государственного архива указывается, что перед реформой 1861 года у М.С. Бутурлиной имелось при селе Лава около 13 тысяч десятин земли. В 1897 году в Белоключевской волости Карсунского уезда вдове принадлежали усадьба, винокуренный завод и два хутора при с. Белый Ключ, усадьба при с. Лава, 11 сторожек в её лесных дачах.

У Сергея Петровича и Марии Сергеевны было трое сыновей и дочь Мария. Средний сын Александр, нарушив семейную традицию, не избрал военную карьеру. Он окончил естественное отделение физико-математического факультета Московского университета и поступил на медицинский факультет. В 1881 году как политически неблагонадежный был сослан на 5 лет в Западную Сибирь. После пребывания в Туринске, Тюмени и Тобольске, в 1883 году по ходатайству матери Александру Сергеевичу разрешили отбывать оставшийся срок ссылки в Симбирской губернии. Здесь же поселилась супруга с тремя сыновьями и дочерью Варей. В 1883 году Серёжа Бутурлин был зачислен во 2-й класс Симбирской мужской классической гимназии.

Зиму Бутурлины проводили в Симбирске, снимая дом на Большой Саратовской (ныне ул. Гончарова, дом 44), а лето – в бабушкином имении на берегу Суры. Сергей навсегда полюбил красивую и богатую природу этих мест, ей он посвятил несколько сво-



их стихотворений. В раннем возрасте ребята тайком бегали на охоту, ружьё брали у знакомого охотника в деревне. В сурской пойме охотились с луками на рыб, особенно успешно – на щук. Тогда же по совету отца Сергей начал записывать наблюдения за природой, вести охотничий дневник, коллекционировать ископаемые, собирать зоологическую коллекцию, с помощью доступных приборов изучать бой ружей дробью и пульей. Не случайно уже взрослым человеком Сергей Александрович называл отца «первым и лучшим учителем природы и жизни». Всё лето ребята плавали, занимались верховой ездой, тренировались в стрельбе. Первые три зоологические публикации Бутурлина появились в 1888 году в «Охотничьей газете»: «Еще об альбинизме», «Заметка», «Из Симбирска». В следующем году – 10 заметок об охоте и охотничьем оружии. С этого времени его статьи и заметки стали регулярно появляться в охотничьей периодике.

В 1890 году по прошению матери Елизаветы Михайловны Сергей и Дмитрий выбыли из Симбирской гимназии. Сергей поступил в Императорское училище правоведения, которое окончил с золотой медалью, а Дмитрий – в Николаевский кадетский корпус.

При любой возможности на Суре собиралось несколько поколений Бутурлиных. Так, в июне 1899 года Варя пишет своей двоюродной сестре Марфе: «Мы тихо и спокойно живем

в Белом Ключе... Делаю себе шляпку из батиста и белого шитья, езжу верхом почти каждый день». В июльском письме: «В Белом Ключе все обстоят благополучно; мы дуемся в крокет, ездили на охоту. Недавно были с ночевкой около Суходола... привезли 4 бекаса, уток и даже одну живую цаплю... Мама, которая варит варенье с Настей в саду перед балконом, Верочка и Сереза, поэтично сидящие вдвоем на скамейке над пересохшим прудом, Валя (Валерьян) и Сашенька (удочерённая девочка после смерти брата-близнеца Сергея Александровича. – Авт.), которые блаженствуют в поспевающем крыжовнике, и Мурзик, которого прогуливает кормилица по аллее (Мурзик – Саша, сын Сергея Александровича, 1898 г.р. – Авт.), все тебя целуем». Окрестности упомянутых в письмах Вари озёр Пичерки и Суходол были богаты дичью. Сергей Бутурлин вспоминал: «Берея вечернюю и утреннюю зорю на таких озерах-старицах, как Бетево у самого Промзинского моста, или Пичерское озеро, или Красный Яр, можно было взять от 20 до 40 штук уток на ружье, не говоря о таких великолепных глухих местах, как Суходол».

Мой рыжий конь, лети стрелой
Без шенкеля, без шпор,
Холмы и нивы предо мной
Куда хватает взор.
На нивах хлеб слегка шумит,
Волнуется вдали,
Да чибиб жалобно кричит,
Мной поднятый с земли.
Едва-едва синее бор
Вдали за Барышом...
Опять свобода и простор,
И солнца блеск кругом.
Опять, родная сторона,
Меня ласкаешь ты
И пробуждаешь у меня
Забывшие мечты.

Ольга Бородина

В статье использованы письма из книги И.А. Бутурлиной «Семья на фоне смены эпох. – М.: Издательство «У Никитских ворот», 2021. – 220 с.